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1.Arbuzowy s$nieg- zjawisko to po raz pierwszy opisat Arystoteles w IV wieku p.n.e.
Zaobserwowano je na znacznej powierzchni w lutym 2020r. na Antarktydzie.
Barwe swa zawdziecza on:

a. Glonom, gtéwnie zawtotni $niezne;j.
b. Wozrostowi zanieczyszczenia powietrza.
c. Chemicznym substancjom, zwtaszcza pestycydom.

2. Najwiekszg wyspga na Ziemi ktérej powierzchnia jest siedmiokrotnie wieksza od powierzchni Polski
jest:

a. Madagaskar
b .Grenlandia
c. Sri Lanca

3. ,,Inne pospdlstwo grzybdéw pogardzone w braku
Dla szkodliwosci albo niedobrego smaku;
Lecz nie sg bez uzytku , one zwierza pasg
| gniazdem sg owaddw i gajow okrasg”
(Adam Mickiewicz “Pan Tadeusz”)
Poeta zawart tu opis :

a. Szkodliwych grzybow
b. Fragment tancucha pokarmowego
c. Ekosystemu lesnego

4.Przedstawione ekosystemy uszeregowano zgodnie z rosngcg produkcjg ich biocenoz w punkcie:
a. Stawy - Bogate Lasy - Rafy Koralowe
b. Bogate lasy - Stawy — Rafy Koralowe

c. Stawy — Rafy Koralowe — Bogate Lasy



5. Zasada Shelforda to:
a. Zasada Tolerancji
b. Prawo minimum

c. Reguta zachowan typowych dla danego gatunku

6. Suma energii zwigzanej w procesie fotosyntezy w jednostce czasu , zmagazynowanej w postaci
organicznej to:

a. Produkcja pierwotna
b. Bilans energetyczny ekosystemu

c. Produkcja pierwotna brutto

7. Prawidtowg zalezno$¢ energetyczng w ekosystemie przedstawiono w punkcie:
a. Energia dla autotroféw = energia dla heterotrofow

b. llos¢ energii dostepnej dla wyzszego poziomu troficznego > ilo$¢ energii dostepnej dla nizszego
poziomu troficznego

c. llos¢ energii dostepnej w ekosystemie dla roslinozerczego < llo$¢ energii zasymilowanej przez
rosliny w procesie fotosyntezy.

8.Chrzaszcz biegacz zielonoztoty wiosng i latem aktywnie penetruj scidtke poszukujgc pokarmu.
Jesienig wyszukuje lezgce i spréchniate pnie drzew, w ktorych zimuje (najczesciej gromadnie). Jaki typ
rozmieszczenia bedzie miat w okresie swojej aktywnosci?:

a. Losowy
b. Skupiskowy
c. Roéwnomierny

9. Na skatach zwykle sukcesje rozpoczynajg porosty, a na wydmach nad Battykiem:
a. Mchy
b. Porosty

c. Trawy

10. W sukcesji allogenicznej zmiany zapoczgtkowane sg przez czynniki :
a. Wewnetrzne dziatajgce miedzy biocenozg a Srodowiskiem abiotycznym,
b. Zewnetrzne jak np. zlodowacenia

c. Zawsze pochodzenia antropogenicznego jak np. hatdy i wysypiska odpaddw.



11. Gatunek Oportunistyczny np. Lis rudy:
a. Nie przystosowuje sie tatwo do zmian $rodowiskowych
b. Ma wysoki poziom specjalizacji i moze kolonizowac rézne srodowiska

c. Jest zdolny do wykorzystania zmiennych, niemozliwych do przewidzenia lub przejsciowych
srodowisk

12. Odpedzanie przez gotebie wrébli od ziarna czy zajmowanie przez wrdéble skrzynek legowych dla
sikor jest przyktadem:

a. Amensalizmu
b. Komensalizmu

¢. Konkurencji

13. Gatunkiem obcym i inwazyjnym oraz groznym szkodnikiem ( na zdjeciu) stata sie w ostatnich
latach w Polsce:

a. Cma bukszpanowa,
b. Barczatka debowa,

c. Cma kukurydziana




14. W trakcie oczyszczania Sciekdw komunalnych konieczne jest zastosowanie:
a. Ztoza biologicznego
b. Substancji chemicznych

c. Naswietlania promieniami X

15. Aby oczysci¢ wode w rzece nalezy:
a. Dodac okreslonych substancji chemicznych
b. Podnies¢ temperature wody.

c. Natleni¢ wode

16. Zakwity nitkowatych glonéw w naszych jeziorach mogg by¢ konsekwencjg :
a. Eutrofizacji wéd
b. Zaktécen w tancuchu pokarmowym

c. Obie odpowiedzi sg poprawne

17. Zanikanie Jeziora Aralskiego byto i jest skutkiem:
a. Ocieplenia klimatu
b. Zwiekszenia przepuszczalnosci dna jeziora dla wody

b. Skierowania wdd rzek wptywajacych do jeziora na pustynie celem jej nawodnienia

18. Proces biologicznego oczyszczania Sciekdw polega na eliminacji
a. Bakterii i drobnoustrojow
b. Grzybdw oraz nicieni

C. Zanieczyszczen organicznych i biogendéw

19. W globalnych zasobach wdd naszej planety, wody stodkie stanowia:
a. 2,8%
b.12,6%

€. 22,3%



20. Aby uzyskaé 1kg masta nalezy zuzyc:
a. 180 | wody
b. 1800 | wody

c. 18.000 | wody

21. Do kategorii ryb wedrownych nie zaliczamy :
a. Wegorzy
b. Makreli

c. Halibutéw

22. Jest to substancja organiczna, ktéra powstaje z obumartych szczgtkdw, gtdwnie roslinnych,
skutkiem ich niepetnego rozktadu. Opis dotyczy:

a. Prochnicy
b. Gleby bielicowej

c. Sciotki

23. Zyznymi glebami nie sa:
a. Brunatne
b. Czarnoziemy

c. Bielice

24. Przyktadem rosliny wskaznikowej dla gleb kwasnych jest :
a. Szczaw polny
b. Babka zwyczajna

c. Chaber btawatek

25. Wskaz prawdziwg informacje o agrocenozie :
a. Ma bardzo niewielki potencjat samoregulacji
b. rzadko jest atakowana przez szkodniki

c. Ma selekcyjny sktad gatunkowy



26. Oczka srodpolne nalezy :
a. Likwidowaé, gdyz ograniczajq areat upraw roslin uzytkowych
b. Pozostawiaé, gdyz decydujg o zwiekszeniu réznorodnosci biologicznej

c. Tworzy¢ wytacznie na terenach podmoktych

27. Naukowcy oceniajg, ze najstarszym drzewem w Europie, ktére rosnie w hrabstwie Conwy w Walii
i osiggneto wiek okoto 4000 lat jest:

a. Cis
b. Kasztanowiec

c. Modrzew

28. W lasach Polski w ostatnich latach, obserwuje sie zamieranie miedzy innymi Swierka, sosny i
debu. Pierwotng przyczyng tego zjawiska jest :

a. Susza
b. Wzrost zawartosci dwutlenku wegla w atmosferze

c. Dziura ozonowa

29. Obecnie najwiekszym problemem laséw w Polsce jest:
a. Hatas komunikacyjny
b. Niszczenie runa

c. Nielegalny wywdz smieci

30. Jemiota jest rosling rozprzestrzeniajgcy sie przez :
a. Endozoochorie
b. Antropoochorie

c. Zoogamie



31. Produktem spozywczym, znalezionym podczas wykopalisk np. w Gruzji i nieulegajgcym zepsuciu
przez tysigce lat jest:

a. Ttuszcz zwierzecy
b. Miéd

c. Mleko

32.Amerykanscy naukowcy opracowali metode produkcji opakowan z biatek zawartych w mleku,
ktore:

a. Mozna zjes¢ wraz z zawartoscig
b. Moga by¢ wielorazowo spozytkowane

¢. Ulegajg rozktadowi pod wptywem dziatania promieni storica

33. Witaminy tej nie potrafig wytwarzad ludzie i ssaki naczelne oraz Swinki morskie oraz niektére
gatunki nietoperzy. Mowa tu o:

a. Witaminie D
b. Witaminie C

c. Witaminie A

34. Aktywnosc fizyczna odgrywa bardzo wazng role w zapobieganiu i leczeniu wielu choréb. Wedtug
wytycznych Instytutu Zywnosci i Zywienia zdrowy cztowiek powinien po$wiecaé dziennie na
aktywnos¢ fizyczng co najmniej:

a. 2 godziny
b. 30-45 minut

c. 10 minut

35. Pierwsze doniesienia na temat epidemii grypy pochodza z :
a.412r.p.n.e.
b.325r.

c. 1418 .



36 Wiele form wysitku fizycznego i stresu wptywa na funkcjonowanie uktadu odpornosciowego.

Biorac pod uwage podatnosé na przeziebienie czy inne choroby gérnych drég oddechowych zaznacz
odpowiedz ktdra nie jest prawdziwa:

a. Umiarkowany wysitek zwieksza odpornos¢ i znacznie zmniejsza ryzyko ww. choréb

b. Wysitek do granicy wyczerpania nie ma wptywu na funkcjonowanie uktadu odpornosciowego

c. Stres psychiczny zaktéca regulacje uktadu odpornosciowego przez zmiane wzajemnych
oddziatywan uktadéw : hormonalnego, Nerwowego i Odpornosciowego

37. jest to najwiekszy bezkregowiec zamieszkujgcy wody srodkowej Polski i relikt polodowcowy,
ktory niegdys$ wystepowat tak licznie, ze eksportowano go na rynek Francuzki. Istotne zmniejszenie
jego liczebnosci spowodowato, ze zostat wpisany do Czerwonej Ksiegi jako gatunek gingcy. Jest to:

a. Rak Szlachetny
b. Szczezuja Pospolita

c. Slimak winniczek

38. Sposrad gatunkéw chronionych w Polsce najwyzszg liczebnoscig populacji charakteryzuje sie :
a. Sokot wedrowny
b. Wilk szary

c. Swistak Tatrzanski

39. W ktédrym z wymienionych polskich pasm gdérskich wystepuje tzw. Pietro Alpejskie Roslinnosci:
a. Tylko w Tatrach
b. W Tatrach i Sudetach

c. W Tatrach, Bieszczadach i w Beskidzie Slaskim

40. Wskaz, ktory z wymienionych gatunkow roslin wystepuje najczesciej w lasach :
a. Lilia ztotogtéw Lilium martagon
b. Mniszek Lekarski Taraxacum officinale

c. Knie¢ Btotna Caltha palusris



41. Najwiekszy zaktad chemiczny w Polsce, PKN Orlen w Ptocku, przed wprowadzeniem spalin z
elektrocieptowni do powietrza oczyszcza je przez:

a. Odsiarczanie i odazotowanie
b. Odpylanie

c. Stosuje sie wszystkie wymienione wyzej metody

42. Najwiecej pytéw emitowanych jest do powietrza podczas spalania:
a. Wegla kamiennego
b. Mazutu

c. Drewna

43 Slad weglowy cztowieka to:

a. Wiek szczatkdw cztowieka pierwotnego, obliczony przez metode datowania radioweglowego
izotopu 14C

b. Rozpad szczatkdw cztowieka do poziomu wegla organicznego

c. Suma emisji gazéw cieplarnianych, jakg dany cztowiek produkuje w ciggu swojego zycia.

44. Zgodnie z porozumieniem gornikow z rzgdem z wrzes$nia 2020 roku Polska odejdzie od energetyki
weglowej do roku:

a. 2029
b. 2039

c. 2049

45. Obnizenie temperatury emitowanych spalin spowoduje:
a. Zwiekszenie obszaru rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen
b. Zmniejszenie obszaru rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen

c. Ten parametr nie ma wptywu na rozprzestrzenianie sie zanieczyszczen



46. W stoneczny letni dzien natezenie naturalnego oswietlenia to 100.000 Ix . Do prac biurowych,
czytania, czy obstugi komputera wymagane jest oswietlenie :

a. 10.000 Ix
b. 5000 Ix

c. 500 Ix

47. Cztowiek styszy dzwieki do czestotliwosci 20 kHz, a kot do 45 kHz. Gatunkiem, ktéry odbiera
dzwieki o czestotliwosci do 300 kHz jest:

a. Nocny motyl — barciak wiekszy
b. Nietoperz- Gacek Wielkouchy

c. Ston Indyjski

48. Wskaz, w ktérym punkcie podano prawidtowe przyktady produktow wyrzucanych do pojemnikéw
na bioodpady :

a. Resztki warzywne, owoce, skorupki jaj
b. Zwiedte kwiaty, wszelkie resztki jedzenia, opakowania z foli

c. fusy po kawie, butelki typu pet, odchody zwierzat

49. Chlor znajdujacy sie w niektérych tworzywach sztucznych, podczas spalania ich odpadéwd.
powoduje wydzielanie sie niezwykle toksycznych substancji, takich jak np. dioksyny i furany. W sktad
ktérych wymienionych nizej tworzyw sztucznych wchodzi chlor?

a. PCV
b. PET

c. Polietylen

50.Jaki stan formalno-prawny obowigzuje obecnie w Polsce w odniesieniu do azbestu?:
a. Nie ma zadnych obostrzen
b. Obowigzuje zakaz produkcji, handlu i uzytkowania azbestu i jego wyrobdw.

c. Istnieje zakaz produkc;ji i handlu azbestu i jego wyrobéw. Czasowo (do 2032 roku) zezwolone jest
uzytkowanie wyrobow z azbestu
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Imie i nazwiska opiekuna merytorycznego: Pawet Sieka

1. a/b/c 29. a/b/c
2. a/b/c 30. a/b/c
3. a/b/c 31.a/b/c
4. a/b/c 32.a/b/c
5. a/b/c 33. a/b/c
6. a/b/c 34. a/b/c
7. a/b/c 35.a/b/c
8. a/b/c 36. a/b/c
9. a/b/c 37.a/b/c
10. a/b/c 38.a/b/c
11. a/b/c 39. a/b/c
12. a/b/c 40 .a/b/c
13. a/b/c 41. a/b/c
14. a/b/c 42. a/b/c
15. a/b/c 43. a/b/c
16. a/b/c 44. a/b/c
17. a/b/c 45. a/b/c
18. a/b/c 46. a/b/c
19. a/b/c 47. a/b/c
20. a/b/c 48. a/b/c
21. a/b/c 49, a/b/c
22. a/b/c 50. a/b/c
23. a/b/c

24. a/b/c

25. a/b/c

26. a/b/c

27. a/b/c

28. a/b/c

Suma Punktow: ........cceeeeuee. Podpis Ucznia:....c.ocs ceeveveeeceececeee e

Podpis Przedstawiciela szkoty

odpowiedzialnego za OWE ......... ccccveveveenenne.



Oswiadczenie o wyrazeniu zgody na przetwarzanie zdanych osobowych

Ja nizej podpisany/podpisana o$wiadczam ze wyrazam zgode na przetwarzanie danych osobowych w ramach XXXVI edycji Olimpiady
Wiedzy Ekologicznej, zgodnie z ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. 2016, poz.992)
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